

Война в судьбе
моей семьи.

Война! Это очень страшное слово. А еще страшнее, когда гибнут невинные люди, люди, которые защищают свою родную землю. Вот и война 1941-1945 г. унесла много жизней людей, принесла много горя и страдания. Много было разрушено городов, сел, деревень. Война не щадила никого и ничего.

В этом году мы отмечаем 75 лет Великой Отечественной войны. Мы гордимся теми людьми, которые защищали родину ценой своей жизни. Наши семьи тоже не обошла стороной эта война, и поэтому мне хочется немного рассказать о их героях - своем дедушке Тихове Виталии Дмитриевиче и о дедушке мужа Куликове Владимире Ивановиче. Они прошли всю войну, вернулись с ранениями, но живыми. Они свято верили в победу и приближали ее как могли. Сейчас их уже нет в живых, и о их боевом прошлом я знаю по их скромным воспоминаниям, рассказам их жен (наших бабушек), и из страничек альбома школьного музея боевой славы Колодинской школы, куда данная информация была собрана учащимися школы из сохранившихся документов и личных бесед с ветеранами .

Мой дедушка Тихов Виталий Дмитриевич родился 16 февраля 1924 г. в деревне Савинское Пошехоно –Володарского района . После окончания 6 классов школы поступил в ФЗО города Рыбинска и получил специальность столяра. В августе 1942 года дедушку призвали на фронт, обучили специальности «сапер». В первом же бою был ранен в ногу. После распада 12 гвардейского корпуса, где он служил, его переправили в 15 зенитный полк и обучили специальности «наводчик». За время войны им и его однополчанам было сбито множество вражеских самолетов. Закончил войну в Германии. Он прошел всю войну простым рядовым солдатом через всю Россию, Польшу, Германию. За отвагу и мужество в боевых действиях при прорыве обороны фашистов в г. Штаргард был удостоен грамотой командира части. Была объявлена благодарность за прорыв обороны на реке Одер на подступах к городу Берлин, за овладение города Берлина. Награжден медалями «За отвагу», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией», знаком « Гвардия». 4 февраля 1947 г. вернулся домой. Послевоенная жизнь проходила на родине. Работал в колхозе пастухом, заведующим фермой. 10 января 1951 г. женился на Гусевой Евдокии Васильевне. Вместе они вырастили и воспитали пятерых детей. 1984 г. ушел на пенсию, но долго без работы находиться не мог, стал работать почтальоном. 20 сентября 1998 г. его не стало.

Дедушка моего мужа Куликов Владимир Иванович, родился 23 июня 1920 г. в д. Починок Зубов Пошехоно-Володарского района. В 1927 г. образовалась коммуна и затем колхоз. На начало войны Владимир Иванович уже около года был в армии, служил на Дальнем Востоке. На фронт попал в 1942 г. в 4 стрелковую Бежицкую дивизию, служил в разведке, имел звание сержанта и был командиром отделения. Первый бой принял в Брянской области. Воевал на Курско-Орловской дуге. О полученном ранении Владимир Иванович рассказывал следующее « во время боя для точного определения позиций противника залез на самую высокую сосну и через бинокль проводил наблюдение, однако прямым попаданием снаряда под корень дерева, вместе с деревом упал на землю, получил осколочное ранение головы и шеи. С помощью боевых товарищей выбрался с поля боя, сообщил сведения о позициях врага и был госпитализирован». Вернувшись в ряды однополчан и продолжая воевать, на реке Висла вновь был ранен. Не вылечив полностью боевые раны, досрочно покинул госпиталь чтобы вернуться

в своих боевых товарищах. Владимир Иванович рассказывал как он, продвигаясь в родную дивизию, попросился на ночлег к одному поляку. Ночью по этой деревне мимо этого дома проходили фашисты, Владимир Иванович видел их и слышал их голоса, но одному Богу известно, почему фашисты не зашли в этот дом. Вернувшись к своим бойцам, он продолжил бить врага. Постоянно находясь на передовой линии фронта, множество раз ее пересекал, умел ждать и наблюдать, добывал нужную информацию, неоднократно попадал под перекрестный огонь, получил еще одно осколочное ранение в руку. Но он выжил и победил, дошел до Берлина и участвовал во взятии Рейхстага. За боевые заслуги награжден медалью « За отвагу», орденом славы, орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны, медалью « За взятие Варшавы», медалью « За взятие Берлина», медалью « За Победу». После окончания войны службу продолжил в Берлине, вернулся домой в родную д.Грамотино 6 июня 1946 г.. Уже через несколько дней стал работать в колхозе на ферме, затем бригадиром. В ноябре 1946 г. женился на Ершовой Марии Ивановне. Воспитали 2 детей. В 1980 ушел на пенсию, жил в деревне Маслово. 13 июня 2003 г. его не стало.

Не любили наши деды рассказывать об этой страшной войне, очень тяжело им давались эти воспоминания, любую информацию приходилось практически «вытягивать» из их уст. По прошествию многих лет в их памяти оставались все увиденные и пережитые ими ужасы войны, они ушли вместе с ними. Да, говорили, что было очень страшно, но ни одного страшного воспоминания в подробных описаниях так никто из них и не рассказал, они хранили их всю жизнь и унесли с собой. Не хотели они, чтобы мы знали эти ужасы, рассказали то, что посчитали нужным. Поэтому, к сожалению, очень мало мы знаем конкретных их героических подвигов. Каждый из них своей отвагой, верой в победу, готовностью отдать за это жизнь, внесли свой посильный вклад в единую победу над фашизмом. После войны силами таких людей как наши деды была восстановлена страна и создано будущее для нас с вами. Героев той войны остается все меньше, это действительно великие люди, их нельзя забывать, ими нужно гордиться, память о них и о Великой Отечественной войне должна сохраниться для будущих поколений.

Любовь Куликова.

г.Пошехонье